

探索广州之美  
DISCOVER GUANGZHOU  
发现广州



## 名酒何止“茅五剑”？ 百年“温泉三花”续佳话

一杯三花酒，几多佳话传。  
华夏名酒何止『茅五剑』，广州也有百年名酒传世。早在三百年前，三花酒便诞生在广州从化的碧水青山中。上世纪五十年代，以世界名泉之一的从化温泉冠名从化三花酒，始称『温泉三花』。恰逢金秋十月，普天同庆的好日子，早将其收入麾下的广州鹰金钱公司推出了建厂纪念版的温泉三花酒封坛酒，以传承温泉三花酒的百年历史和文

化底蕴。  
■新快报记者 陆妍思 郑栩彤  
■本版绘图 陈凤翔

# 温泉三花酒庄

■曾获得全国书法奖的鹰金钱公司董事长郑坚雄以古朴魏碑题字“温泉三花”。



### 【传承】

#### 百年名酒冠名“温泉”品牌

从化三花酒产自广州从化的奇山秀水间，自清朝始酿，至今已有300多年的历史。所谓“三花”，即指温泉涌花、禾稻花和荔枝花。造酒时，需汲取涌花温泉水，采用当地禾稻花酒米，酒曲中加有荔枝花，并在荔枝花开时进行封藏，故称三花酒。

从化三花酒芳香醇和，成为“从化三宝”之一，并跻身广东十大名酒之列，饮誉岭南且声名远播港澳和东南亚。著名作家黄谷柳上世纪四十年代在《华商报》上发表的长篇小说《虾球传》中，便有在香港豪饮从化三花酒的场景。

上世纪五十年代，从化三花酒以世界名泉之一的从化温泉冠名，始称“温泉三花”。

#### 被评选为广州十大手信产品

一路走来，温泉三花酒既成为广州老名酒，又承载了广州发展历程中的太多记忆。新中国成立前，三花酒原是以小作坊式生产，1956年从化国营酒厂成立，酒厂专门生产温泉三花酒。2004年，酒厂被广州鹰金钱企业集团公司收购，成立广州鹰金钱从化三花酒厂，今年经体制改革又更名为广州鹰金钱三花酒业有限公司。

工厂化生产后，温泉三花酒更加讲究品质和品质和创新。1984年，温泉三花酒在山西太原举办的第四届全国品酒会上获国家铜杯奖，2010年被评选为广州老字号产品，2015年被评选为广东老字号和广州十大手信产品。

广州鹰金钱企业集团公司董事长郑坚雄说，温泉三花酒与鹰金钱两个老字号颇有渊源。鹰金钱前身为广东罐头厂，由国家于1956年牵头筹建，与三花酒厂同年建厂，成为亚洲当时最大的罐头厂，是国家“一五”期间重点建设的大型企业之一，1984年成为广东第一批取得自营进出口权的企业，产品开始远销海外，海外流传“有华人的地方，就有鹰金钱”的说法，可见鹰金钱罐头的影

### 【创新】

#### 推出建厂纪念版封坛酒

在更加追求产品创新的今天，鹰金钱三花酒业今年推出了1956年建厂纪念版的十斤装高端温泉三花酒封坛酒。其坛身为温润如玉的景德镇青釉瓷坛，配上曾获得全国书法奖的鹰金钱公司董事长郑坚雄的古朴魏碑题字“温泉三花”。酒香则与酱香、浓香、清香和米香四种主要的白酒香型不同，是三花酒厂首创的柔雅香型。

据介绍，酿造温泉三花酒封坛酒，需要经过精细酿造分段摘酒，只选取中间最好的10%，放到千斤陶坛珍藏8年以上，加入15年以上调

#### 老品牌新营销焕发活力

从去年开始，广州轻工宣布推动“广货2.0”行动，旗下的老品牌纷纷革新升级，焕发新活力。作为广州轻工老品牌中的一员，除了推出建厂纪念版、率先提出柔雅香型概念等产品创新外，温泉三花酒在营销方式上也紧贴潮流作出了种种创新尝试。

郑坚雄介绍，由于纪念版封坛酒产量只有1000余坛，温泉三花酒并没有选择利用鹰金钱的强大经销网络发售，而是通过时下大受年轻人欢迎的社交媒体口碑相传，在“广州鹰金钱”微信服务号平台认购。在品鉴会上还试水推出了“温泉三花酒糟冰棍”“温泉三花酒糟鸡蛋”等跨界产品，一度刷爆行业人士的朋友圈。

每瓶温泉三花酒封坛酒都有独一无二的编号，犹如“身份证”。购买者可直接将酒取走，放在家中不受到阳光直射的地方保存，也可存放在从化酒库，甚至可以

味老酒，再进行36个月的坛储，然后再次封坛罐装。

封坛酒由古代的女儿红、状元红演化而来，寄托着父母的期望和祝福，而此次推出的温泉三花酒封坛酒既承载着其百年历史和文化底蕴，又寄托着对温泉三花酒快速发展的期望和祝福，并在新中国成立70周年之际以1956年建厂纪念版的形式传达出新的意义，因此该封坛酒很有收藏价值。

在封坛酒坛口附近，有一个金色的小锁头，收藏者可以在封坛一段时间后将领头打开，品尝经陈化后口感变得

更加柔和的温泉三花酒。

今年10月12日，在温泉三花酒封坛酒品鉴会上，白酒泰斗、中国酿酒工业协会白酒专家组组长、洋河酒厂前厂长梁邦昌先生，广州市酒行业协会会长彭洪先生，中国白酒品酒大师郭波先生，广东省酿酒大师萧永坚先生以及酒类行业协会专家技术委员会副主任张水祐先生等品鉴专家一致给予温泉三花酒柔雅香型“香雅味柔”的高度评价，专家评该酒为：“清澈透明，芳香馥郁幽雅，醇和柔顺，味韵协调，回味怡畅，具有本品的独特风格。”

想喝时便来提取部分，剩下的继续存放，服务相当人性化。

温泉三花酒封坛酒零售价为1980元/坛，购买的顾客还可以免费获得价值398元的体验大礼包，包括参观三花酒酒业的生产工厂、体验跨界产品“酒糟冰棍”和“酒糟鸡蛋”、现场体验调酒并获得一堂免费品酒课，让客户亲身体会三花酒如何酿成，了解其文化底蕴。

据悉，明年三花酒业还将推出鼠年纪念版封坛酒，此后还将陆续推出更高端和普通型的温泉三花酒。

广州轻工工贸集团有限公司党委书记、董事长方贵权表示，目前白酒在高端市场表现强劲，在此背景下，更要花大力气助推温泉三花这种具有悠久历史、文化底蕴的广州本土品牌名酒发扬光大，通过完善营销体系和质量保障体系，使老品牌焕发新活力。

“清澈透明，芳香馥郁幽雅”  
专家评酒

